
 1

 

GEMEINDE VOGAU 

8472  VOGAU, OBERE DORFSTRASSE 6 
POL.BEZIRK LEIBNITZ 

 
 
 

 

Verhandlungsschrift 
 

über die Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Vog au 
 

 
am: 27. Mai 2010 
im: Gemeindeamtshaus Vogau - Sitzungszimmer 
mit Beginn der Sitzung um 19:00 Uhr 
 
 
Die Einladung zur Gemeinderatssitzung erfolgte am 21.05.2010 durch Einzelladung und 
Kurrende. 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates 
ist in der Anlage beigeschlossen. 
 
 
Anwesend waren:  
Bürgermeister Franz Feldbacher 
Vizebürgermeister Dipl.-Ing. Josef Partl 
Gemeindekassier Johann Überbacher 
Gemeinderäte Theodora Jakobitsch 
 Bernd Kaufmann 
 Irmgard Klapsch 
 Friedrich Deutschmann 
 Alfred Manninger 
 Heike Reiner 
 Skof Markus 
 Johann Senekowitsch 
 Meinrad Klingler 
 Heinz Schantl 
 Thomas Jakobitsch 
 
 
Außerdem war(en) anwesend: 
Siegfried Mervar, Bruno Url 
 
Entschuldigt war(en): 
Vehovec-Huhs Romana 
 
Nicht entschuldigt war(en): 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
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Der Gemeinderat ist beschlußfähig. 
Die Sitzung ist öffentlich. 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Franz Feldbacher 
 
 

Tagesordnungspunkte: 
 

01 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Genehmigung oder 
Nichtgenehmigung des letzten Sitzungsprotokolls. 

02 Fragestunde des Gemeinderates 
03 Berichte von Mitgliedern des Gemeinderates über die Teilnahme an Ausschüssen 
04 Ehrung von ausgeschiedenen Mitgliedern des Gemeinderates 
05 Nicht öffentlicher Tagesordnungspunkt: 

Beratung und Beschlussfassung über die Einwendung der Mobilkom für die 
Errichtung eines Antennentragemastens samt Container auf dem Grundstück Nr. 598, 
KG Untervogau, aufgrund des Bescheides des Amtes der Steiermärkischen 
Landesregierung vom 02.09.2009 wegen Verletzung von Rechten der 
Vorstellwerberin 

06 Beratung und Beschlussfassung über die Entsendung von Mitgliedern und 
Ersatzmitgliedern in den Prüfungsausschuss und Gemeindeumweltausschuss 

07 Beratung und Beschlussfassung über die Herstellung der Grundbuchsordnung gemäß 
den Sonderbestimmungen der §§ 15 ff Liegenschaftsteilungsgesetzes für die Parzelle 
1672/1, öffentliches Gut laut Teilungsplan von Vermessung Legat G.Z. 17.563A 

08 Beratung und Beschlussfassung über das Sitzungsgeld für Gemeinderäte mit 
Ausnahme der Gemeindevorstandsmitglieder 

09 Beratung und Beschlussfassung über den Ankauf von Straßenlaternen für den 
Abschnitt „Dorfstraße“ (ab Einmündung Wiesenweg bis etwa Schwarzbartl Angela) 

10 Berichte des Bürgermeisters 
11 Ansuchen 
12 Allfälliges 
  
  
 
 
 

Verlauf der Sitzung: 
(Hier sind insbesondere der Berichterstatter zu jedem Punkt der Tagesordnung einschließlich 
Antrag und Begründung, aus der Wechselrede die Redner für und gegen den Antrag 
einschließlich Begründung und dergleichen anzuführen) 
 
Gemäß Gemeinderatsbeschluß vom 04.01.1993 wird auf die Verlesung des Protokolls 
verzichtet, da ein jedes Gemeinderatsmitglied eine Abschrift rechtzeitig vor Beginn der 
Sitzung erhalten hat. 
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Zu Tagesordnungspunkt 01: 
Bürgermeister Franz Feldbacher begrüßte die Mitglieder des Gemeinderates sowie Herrn 
Bruno Url zur Sitzung recht herzlich, stellte die Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die 
Sitzung. 
Er entschuldigte Romana Vehovec-Huhs. 
 
Bgm Franz Feldbacher stellte das Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung vom 23.04.2010 
zur Beschlussfassung. Das Protokoll wurde stimmig angenommen.  
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 02: 
Keine Anfragen 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 03: 
Keine Berichte  
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 04: 
Bgm Franz Feldbacher berichtete, dass sich Poschauko Hugo sowie Jöbstl Margarete 
entschuldigt haben. Nachdem Krebs Kurt nicht abgesagt hatte, jedoch bis zum Sitzungsbeginn 
nicht anwesend war, wurde er von GK Überbacher telefonisch kontaktiert. GK Überbacher 
berichtete dann, dass Hr. Krebs den Termin übersehen hat und er leider auch nicht kommen 
kann.  Anschließend bedankte sich Bgm Franz Feldbacher bei den ausgeschiedenen 
Gemeinderäten für ihre uneigennützige Tätigkeit für die Öffentlichkeit. Er fand auch kritische 
Worte zu persönlichen Befindungen und der Zurückweisung der  Ehrung von zwei 
ehemaligen Mitgliedern des Gemeinderates. 
Anschließend verlas er die Ehrenurkunde für Url Bruno und überreichte diesem die Urkunde 
sowie die Ehrennadel der Gemeinde Vogau in Silber für seine 17-jährige Tätigkeit als 
Gemeinderat. 
Im Anschluss verlas er die Ehrenurkunde für Mervar Siegfried und überreichte ihm die 
Urkunde. 
Bürgermeister Franz Feldbacher lud dann  anlässlich der Urkundenverleihung den gesamten 
Gemeinderat sowie die Geehrten auf einen kleinen Imbiss ins Gasthaus Koller im Anschluss 
an die Gemeinderatssitzung ein. 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 05: 
Nicht öffentlicher Tagesordnungspunkt. 
 
Zu Tagesordnungspunkt 06: 
Bgm Franz Feldbacher berichtete, dass der Prüfungsausschuss und der Umweltausschuss noch 
zu besetzen sind. Auf seinen Antrag hin wurden einstimmig durch Erheben der Hand die 
Ausschüsse wie folgt besetzt: 
 
Prüfungsausschuss:  
 

Partei: Ausschussmitglied Ersatzmitglied 
ÖVP Klapsch Irmgard Klingler Meinrad 
 Kaufmann Bernd Skof Markus 
SPÖ Jakobitsch Theodora Jakobitsch Thomas 
FPÖ Manninger Alfred  
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Umweltausschuss: 
 

Partei: Ausschussmitglied Ersatzmitglied 
ÖVP Deutschmann Friedrich Vehovec-Huhs Romana 
SPÖ Senekowitsch Johann Überbacher Johann 
FPÖ Manninger Alfred  
 
Bgm Franz Feldbacher berichtete, dass für beide Ausschüsse noch die Konstituierende 
Sitzung einberufen wird. In dieser Sitzung erfolgt die Wahl der einzelnen Funktionen. Man 
einigte sich darauf, dass die Konstituierende Sitzung unmittelbar vor Beginn einer 
Gemeinderatssitzung anberaumt werden soll. 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 07: 
Bgm Franz Feldbacher berichtete, dass bei Vermessungen der Lindenstraße im Bereich der 
neuen Baugrundstücke von Suppan August festgestellt wurde, dass der Katasterplan nicht mit 
den tatsächlichen Straßenverlauf übereinstimmt. Die Straße und die angrenzenden 
Grundstücke wurden daher ihrem tatsächlichen Verlauf nach vermessen. Damit die 
Vermessung grundbücherlich eingetragen werden kann, ist ein Antrag auf Herstellung der 
Grundbuchsordnung gemäß den Sonderbestimmungen der §§ 15 Liegenschafts-
Teilungsgesetzes notwendig. Die planliche Darstellung wurde dem Gemeinderat zur Kenntnis 
gebracht. Auf Antrag von Bgm Franz Feldbacher und GK Johann Überbacher hat der 
Gemeinderat einstimmig beschlossen, beim Bezirksgericht Leibnitz die Herstellung der 
Grundbuchsordnung gemäß den Sonderbestimmungen der §§ 15 ff Liegenschafts-
Teilungsgesetzes für die im Lageplan der Vermessung Legat ZT GmbH, 8430 Leibnitz, GZ 
17.563A vom 29. März 2010 dargestellten Anlage zu beantragen. 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 08: 
Bgm Franz Feldbacher berichtete, dass im Gemeindevorstand bereits darüber gesprochen 
wurde, die Aufwandsentschädigung für die Teilnahme an Sitzungen zu ändern.  
Auf Antrag von Bgm Franz Feldbacher hat der Gemeinderat einstimmig durch Erheben der 
Hand die Aufwandsentschädigung für Gemeinderäte, mit Ausnahme der Vorstände, wie folgt 
beschlossen: Einmalig wird eine Pauschale von € 70,--  gerechnet. Zusätzlich erhält ein jedes 
Mitglied des Gemeinderates für die Teilnahme an Sitzungen und diversen Ausschüssen je 
Teilnahme € 20,-- am Jahresende in Form von Gutscheinen ausbezahlt.  
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 09: 
Bgm Franz Feldbacher berichtete, dass vom E-Werk Ebner entlang der Dorfstraße zwischen 
der Einmündung Wiesenweg bis etwa Puconja Johann die Freileitung abgebaut wird. Eine 
Leerverrohrung ist dort bereits vorhanden. Es sollen in diesem Abschnitt nun 5 Lichtpunkte 
entsprechend den vorhandenen Auslässen errichtet werden. 
Es sollen die gleichen Lampen, wie sie bereits entlang der Dorfstraße aufgestellt wurden, samt 
Energiesparlampen aufgestellt werden. Von den angeschriebenen Firmen hat lediglich die Fa. 
AE Schreder GmbH (vormals Austria Email) ein Angebot abgegeben. 5 Stück Straßen-
laternen zum Preis von € 3.442,50 zuzügl. MWSt.  
Auf Antrag von Bgm Franz Feldbacher hat der Gemeinderat einstimmig durch Erheben der 
Hand beschlossen, 5 Straßenlaternen zum Preis von € 3.442,50 zuzügl. MWSt. bei der Fa. AE 
Schreder GmbH laut Angebot vom 30.04.2010 anzukaufen. 
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Klingler Meinrad brachte vor, dass in vielen Gemeinden auf den Straßenlaternen eine 
Weihnachtsbeleuchtung angebracht ist. Die dafür notwendigen Stromstecker sollten bereits 
vorgesehen werden. 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 10: 
Bürgermeister Franz Feldbacher berichtete über: 
• Die letzte Vorstandssitzung der Kleinregion „Aktive Alternativregion Südsteiermark“. 
• Über den Vorstandbeschluss für die Asphaltierung der Einfahrt des Mitterweges. Dazu 

brachte GK Überbacher Johann vor, dass die Einfahrt zum Firmengrundstück Herich 
auch noch zu sanieren ist. 

• Förderzusage für die  Kleinregion „Aktive Alternativregion Südsteiermark“ mit 
Kommunalkredit für die Finanzierung der Studie „Klima- und Energiemodellregion – 
von einer ländlichen Region in eine Energieregion“ 

• Geplante Aktivitäten im Naturpark die dazu führen sollen, dass auch Gäste ohne PKW 
 anreisen können und in der Region mobil sind. 
• Vorbringen von Bgm Tatzl und Bgm Rauscher, dass im Rahmen von Regionext für den 
 Planksee ein Wirtschafts- und Nutzungskonzept erstellt werden soll. 
• Die SEEfesttage des Kulturvereins SEEkultur. Er lud alle Gemeinderäte ein, diese 
 Veranstaltung auch zu besuchen. 
• Letztes Fußballturnier der Frauenmannschaft des FC-Vogau dieser Saison am 
 29.05.2010 mit anschließendem Dämmerschoppen. Auch diese Veranstaltung sollte von 
 den Gemeinderäten besucht werden. 
• Steirische Klangwolke am 26.06.2010 im Aupark-Vogau 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 11: 
Bgm Franz Feldbacher berichtete, dass für die Errichtung der Erdverkabelung entlang der 
Bundesstraße Bundesgrund beansprucht werden muss. Für diese Grundinanspruchnahme hat 
die Baubezirksleitung Leibnitz Nutzungsverträge vorgelegt. 
Auf Antrag von Bgm Franz Feldbacher hat der Gemeinderat einstimmig die Nutzungsverträge 
mit dem Land Steiermark für die widmungsfremde Nutzung von Straßengrund beschlossen. 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 12: 
GK Überbacher Johann brachte vor, dass bei der Kreuzung Lindenstraße/B67 das Gras bereits 
so hoch ist, dass eine starke Sichtbehinderung gegeben ist. 
 
Reiner Heike berichtet, dass Landesrätin Mag. Großmann den Kindergarten Vogau besuchte, 
da der Kindergarten an einem vom Land Steiermark injiziertem Projekt erfolgreich teilnahm 
und dafür mit einer Urkunde ausgezeichnet wurde. Die Urkunde wurde von Landesrätin 
Großmann überreicht. Sie hat sich ca. 1 ½ Stunden im Kindergarten aufgehalten.  
Bgm Franz Feldbacher gratulierte zur Auszeichnung. 
 
Skoff Markus brachte vor, dass der Rad- und Gehweg entlang der B 67 immer von privaten 
Personen mit dem PKW befahren wird. 
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Beschlüsse 
der Sitzung vom 27. Mai 2010  

 
Zu Tagesordnungspunkt 01: 
Bgm Franz Feldbacher stellte das Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung vom 23.04.2010 
zur Beschlussfassung. Das Protokoll wurde stimmig angenommen.  
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 02: 
Keine Beschlüsse 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 03: 
Keine Beschlüsse 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 04: 
Keine Beschlüsse 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 05: 
Nicht öffentlicher Tagesordnungspunkt 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 06: 
Auf  Antrag des Bürgermeisters wurden einstimmig durch Erheben der Hand die Ausschüsse 
wie folgt besetzt: 
 
Prüfungsausschuss:  
 

Partei: Ausschussmitglied Ersatzmitglied 
ÖVP Klapsch Irmgard Klingler Meinrad 
 Kaufmann Bernd Skof Markus 
SPÖ Jakobitsch Theodora Jakobitsch Thomas 
FPÖ Manninger Alfred  
 
Umweltausschuss: 
 

Partei: Ausschussmitglied Ersatzmitglied 
ÖVP Deutschmann Friedrich Vehovec-Huhs Romana 
SPÖ Senekowitsch Johann Überbacher Johann 
FPÖ Manninger Alfred  
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 07: 
Auf Antrag von Bgm Franz Feldbacher und GK Johann Überbacher hat der Gemeinderat 
einstimmig beschlossen, beim Bezirksgericht Leibnitz die Herstellung der 
Grundbuchsordnung gemäß den Sonderbestimmungen der §§ 15 ff Liegenschafts-
Teilungsgesetzes für die im Lageplan der Vermessung Legat ZT GmbH, 8430 Leibnitz, GZ 
17.563A vom 29. März 2010 dargestellten Anlage zu beantragen. 
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Zu Tagesordnungspunkt 08: 
Auf Antrag von Bgm Franz Feldbacher hat der Gemeinderat einstimmig durch Erheben der 
Hand die Aufwandsentschädigung für Gemeinderäte, mit Ausnahme der Vorstände, wie folgt 
beschlossen: Einmalig wird eine Pauschale von € 70,--  gerechnet. Zusätzlich erhält ein jedes 
Mitglied des Gemeinderates für die Teilnahme an Sitzungen und diversen Ausschüssen je 
Teilnahme € 20,-- am Jahresende in Form von Gutscheinen ausbezahlt.  
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 09: 
Auf Antrag von Bgm Franz Feldbacher hat der Gemeinderat einstimmig durch Erheben der 
Hand beschlossen, 5 Straßenlaternen zum Preis von € 3.442,50 zuzügl. MWSt. bei der Fa. AE 
Schreder GmbH laut Angebot vom 30.04.2010 anzukaufen. 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 10: 
Keine Beschlüsse 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 11: 
Auf Antrag von Bgm Franz Feldbacher hat der Gemeinderat einstimmig die Nutzungsverträge 
mit dem Land Steiermark für die widmungsfremde Nutzung von Straßengrund beschlossen. 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 12: 
Keine Beschlüsse 
 
 
 
Schluss der Sitzung: 20:30 Uhr 
 
 
Die Verhandlungsschrift besteht aus: 7 Seiten 
 
 

Vorgelesen, genehmigt, unterschrieben: 
 
 

Vogau, am ..................... 
 
 
 
 
 
........................................................   ..................................................... 
(Vorsitzender Bgm F. Feldbacher)   (Heinz Schantl) 
 
 
 
 
.........................................................   ...................................................... 
(Schriftführer Johann Senekowitsch)   (Schriftführer Alfred Manninger) 


